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Upustva za takmicare

1. Svi zadaci nose jednak broj poena (20), tako da maksimalan broj
poena iznosi 100.

2. Vrijeme rada je 150 minuta.

3. Svaka ispravno napisana formula ili zaklju€ak koji je u vezi sa rieSenjem
zadatka se boduje prema jedinstvenom kriterijumu.

4. Molimo takmicare da pisu riesenja sa komentarima pregledno i jasno,
da numerisu formule koje koriste prilikom izvodenja, da bi ocjenjivaci lako
i brzo mogli da prate postupak njihovog riesenja.

5. Prilikom rjeSavanja treba obavezno koristiti oznake navedene u
formulaciji zadatka.

6. Pozelino je da se prilikom rieSenja svi zadaci ilustruju odgovarajucim
crtezom, na kojem su ukazane relevantne fizicke veliCine (brzine, sile,
rastojanja, ...)

7. Zadatke freba rijesiti tako da se dobije konacni analitiCki izraz trazene
fizicke veliCine u funkciji od veliCina datih u formulaciji zadatka. Na kraju
treba i izraCunati i brojnu vrijednost, za $to se moze koristiti i dzepni
kalkulator.



ZLADACI

1. Dvile jednake metalne kugle objeSene su o lake neistegljiive
izolatorske niti duzine (. Gorniji krajevi nifi uCvrs¢eni su u jednoj tacki.
Na kuglicama su jednake koliCine naelektrisanja, pa one stoje na
medusobnom rastojanju 5cm. Jedna od kuglica se razelektrise. Na
kom rastojanju ce se poslije toga zaustaviti kuglice? Smatrati da je
duzina niti mnogo veca od rastojanja izmedu kuglica.

Rjesenje:

... 3 boda
Iz slicnosti  frouglova  (osjencenih),
slijedi:
Fe_a
mg " 2h "
... 2boda
kq? a
mga? 2h

Kako je a « I, moze se smatratidaje h = [,
pa slijedi:



mga? ~ 2 =
... 5 bodova
k 2 3
> %
g 21

Ako se jedna kuglica razelekirise nece djelovati elektrostatiCka sila, pa
Ce se kuglice dodirnuti. Pri kontaktu ¢e se naelekirisanje ravnomjerno
raspodijeliti medu njima, te Ce se one ponovo odbiti do nekog rastojanja
a,. Slicno jednacini (*) tada ce varzifi

L3 (z)z _a i
mg \2) 21 )
... 5 bodova
qu — a_% (**)
4mg 21
Djelijenjem jednacine (**) jednacinom (*) dobija se:
kq? &}
amg __ 21
i = % ... 3 boda
mg 2l
oSy g =2 =315 2 bod
2= 3= al—%— ,J15cm ... 2 boda



2. Podmornica zapremine V pliva na vodi, pri &emu je polovina njene

zapremine iznad vode. Koliku zapreminu vode treba ubaciti u tank
podmornice, da bi ona lebdjela?

Rjesenje:
_>
AFpl
_>
Fo2
My 8
M (mp'|'mv)'_g>
... 2boda ... 2boda
Fpy =m,-g ...2boda Fp2=(mp+mv)-g ... 2boda
pv'g'g:mp'g ... 2boda pp-g-V=(m,+m,) g ..2boda
my=p,-g-> ...1bod pp:gV=mp-g+m,-g ..1bod
p,,-g-Vzp,,-g-g+mU-g ... 1 bod
%
My g =py g3 ...1 bod
mv:pv-% ... 1 bod
pv=’;—:=>u,=% ... 2boda
pry v
V,=—2=- ... 1bod




3. Elastitna kugla mase 200 g pada sa visine 80 m tako da se od
podloge odbija sa 10% manjom brzinom.

a) Koliku visinu dostigne kugla nakon 3to se odbije od podloge prvi
pute

b) Koliko ¢e proci vremena od pocetka padanja pa do drugog
pada kugle na podlogu?

c) Kolika je kineticka energija kugle u tfrenutku kada drugi put udari o
podlogu?

d) Odredi vrijednost brzine kugle v,, nakon n-tog odbijanja od
podloge.

Rjesenje:

a) Pri padanju fijela njegova E, pretvara se u Ej:

mgh =" 2boda
2

Brzinu kojom kugla padne na podlogu mozemo izraziti pomocu brzine
kojom se ona od podloge odbija:

v = 19—0171 , a kineticku energiju kugle nakon odbijanja, pomocu
potencijalne energije u koju se opet pretvara: ... 2boda
mv?

szghl ... 2 boda

Tada ¢emo dobiti:

b) Vrjeme t koje prode od pocetka kretanja kugle, do njenog
drugog pada na podlogu sastoji se iz 3 dijela: vremena t,
slobodnog pada sa visine h, vremena t, penjanja kugle do visine
h, i vremena t; slobodnog pada sa visine h;.

Znamo da je za slobodni pad



2
h:%i t = %h ... 2 boda

Znamo da je vrijieme slobodnog pada jednako vremenu penjanja
tijela do iste visine nakon odbijanja od podloge: 1j. t, = t;.
Mozemo prema tome napisati:

t=1t, +2t, = /257"+2- /% ... 2 boda

t=11,31s

c) Pri drugom udaru o podlogu kugla ima jednaku brzinu koju je
imala neposredno nakon prvog odbijanja od nje, samo suprotnog
smjera. Njena E,, u tom frenutku je:

2 va

E =" _ 0817 = 0.81mah
kT Ty T U Ty T helmg

E, =127,14] ...2boda

d) Pri svakom sudaru sa podlogom brzina kugle se smanjuje za isti
faktor.

v;=09v ... 1bod
v, =09v; =0,9%2v ... 1 bod
v3=09v, =093 ...1bod

v, =09"v ... 1bod



4. zmedu dvije stanice metroa rastojanje je 500 m. Voz se najprije kreé¢e
50 m ravnomijerno ubrzano, dok ne dostigne brzinu 72 kTm , potom se

kreCe ravnomjerno i poslednjih 50 m ravnomjerno usporava da bi se
zaustavio u stanici. Kolika je srednja brzina voza na putu izmedu tih
stanica? Nacrtaj grafik zavisnosti brzine od vremena.

Rjesenje:

Sy =500m

S;=50m

S3=50m
v1=72kTm=ZO?

SZZSu_Sl_52:400m ..]bOd

STty titta+ts

S, = “1;% ... 1bod
v, =a.t; => a = :—i ... 2boda
%.tf vty
==t =>



N N

tz t2
V3 = Vp3 — a3t3 2 bOdO

Vo3 = Agty => t3 =1;ﬂ ... 1 bod
3

v: =vi —2a5S; ... 1 bod

0 = v; — 2a35;

2 _
Vo3 = 20353

4
as = 2B = 4— 1 bod

253 SZ

Vo3 20—
3= = S = 5s
a3 4
500 500
Vg = T__=-2""—-16,67 = ..2boda
55+20s+5s 30s s

t(s)
... 3 boda



5. Dva jednaka otpornika, otpora po 100 Q, prikljuéena su na izvor
elektfromotorne sile, prvo redno, a zatim paralelno. U oba sluCaja
snaga koja se trosi na svakom ofporniku je ista. Naci elekiromotornu
silu izvora, ako pri rednoj vezi kroz otpornike teCe stuja jaCine 1 A.

Rjesenje:

Pri rednoj vezi otpornika, na svakom od njih se oslobada snaga:

£2R

m ... 6 bodova

P, =I?R =

(R =R+R=2R)* ...2boda

Pri paralelnoj vezi na svakom otporniku oslobada se snaga:

1\? 1 2R 2R
P, = (E) "R = Z(E+T)2 = Rez? 6 bodova
2

Iz uslova: P, = P, slijedi:
#(Re=2) ...2boda

R ¢€°R

(2R+1)2  (R+27)2 => ... 1bod

=> r=R=100Q ...1bod
Elektromotorna sila se dobija iz Omovog zakona:

e=IR2R+1r)=300V ...2boda



